愛情中的原則問題---從日劇「東京愛情故事」談起

通識教育中心助理教授 薛清江
一、前言：

有的人在愛情關係中相當有原則，而且把他（她）立訂的原則永遠擺在第一位，一旦對方違犯這項原則，他（她）一律貫徹自己的原則到底。例如：只要對方約會遲到，下回就將這個人列為拒絕往來戶；有人劈腿不忠還想回來再續前緣，馬上會被他（她）一腳踢開。另外，還有一些人則是不知原則和堅持為何物，在愛情世界裡活像個「俗辣」（台語），不僅原則變來變去，甚至還一廂情願地相信真愛無敵，可以容忍對方的大男（女）人或背信不忠。到底這兩種情況中的人誰的結局會比較完滿？這實在是見仁見智，恐怕難有定論。大部份人的情況則介於上述兩種情況，有那麼點原則，卻常因「心太軟」等意志不堅的情況而無法持堅到底，這時候，不管是旁觀者或當事者，如何面對自己對原則的抉擇，以及如何承擔該原則所可能導致的後果，勢將成為無法迴避的課題。

男女關係之間，需不需要有太多的原則？常聽人說，愛情是盲目的，是激情的，同時也是感性的，談太多理性的東西，好像是件很煞風景的事；而且，愛情如果有原則的話，兩性的交往應該不會再徒生許多紛擾。儘管如此，在這篇短文中，我們想藉由日劇「東京愛情故事」中的情節指出，在兩性的交往過程中不可能完全沒有原則，而男女雙方是否能夠堅持自己的原則並勇於面對該原則所可能導致的結果，將牽涉到彼此的生命成熟度與自我成長度。

二、柴門文的「東京愛情故事」簡介

堪稱為經典日劇之一的「東京愛情故事」，根據柴文門的漫畫改編，是九○年代最受矚目的純愛影集。柴門文
擅長以敏銳的觀察與陰性的筆觸，呈現現代都會男女間的情愛糾葛，卻不流於庸俗與浮濫，「東京愛情故事」也在推出當時迅速地風靡台灣，以始祖性的特殊定位存在於台灣日劇迷的心中。「東京愛情故事」之所以吸引人，一則在於現實感，以都會上班族的生活為主要場景，辦公室、房間、餐廳與安靜的小公園流動循環的生活實景，使得螢幕上的構圖與影像充滿現實感，也貼近你我的日常生活；一則在於承襲純愛日劇的戀愛模式，在情節的鋪陳上以初戀、暗戀、多角關係，來訴說愛情的多種姿態。
「東京愛情故事」刻畫外表熱情獨立的都會女孩莉香，愛上剛從鄉下來到東京就職的完治，樸實淳厚的完治在同學會中遇到初戀情人里美，劇情牽引出完治、里美與三上三角的關係。兩個性格迥異的男孩同時愛戀溫柔婉約的里美，里美卻心繫於風流多情、玩事不恭的「花花公子」三上，完治始終在旁默默付出，卻得不到任何的關愛。而全劇的靈魂人物莉香總是以迷人笑容鼓勵著完治，無論在工作上或是生活上都給予完治許多幫助，孤寂的完治接受開朗的莉香進入他的生命之中，然而兩人平靜的戀情卻每每因為里美的介入而產生波瀾；全劇的最高潮在於最後里美忍受不了三上與其他女性逢場作戲式的態度，而毅然決然地與之分手，里美轉而回到完治身邊，對舊情人無法忘懷的完治幾乎毫不猶豫地接受了里美，孤獨的莉香最後選擇離開東京到異國去發展。
演員鈴木保奈美出色地飾演莉香此一角色，展現燦爛明亮的笑容，成為一代愛情劇的經典人物；而男主角織田裕二傳神地飾演出周旋於兩位女性矛盾複雜的心態，與呈現出完治本身憂柔寡斷的性格；江口洋介在戲中蓄著一頭飄逸的長髮、開著跑車詮釋出大眾情人的瀟灑不羈，這也使得該劇超強的陣容一
直被視為典範，直到1 9 9 6年才被「長假」所取代。

完治在劇中夾雜於新舊情人之間的猶疑擺盪，雖與新情人展開戀曲，卻仍然與舊愛藕斷絲連，而演變成一段三角戀情，莉香也無能超越里美在完治心中的地位，只要里美一回心轉意，莉香就淪為犧牲品。「東京愛情故事」播放後許多人都在討論為什麼完治最後放棄選擇新女性代表的莉香，而鍾情於傳統日本女性表徵的里美，完治在新舊情人之間的多重張力，而使得情愛之纏綿悱惻與道德糾葛得以完整展現。
三、愛情為何總是如此折磨人？

純屬偶然／枝節細末，偶然的事件，小小的曲折，瑣碎的小節，微不足道的細節，不起眼的地方，都會引起戀愛的煩惱：事情總是在節骨眼上與追求幸福的戀人作梗，似乎機遇在存心與他作對。

───羅蘭．巴特《戀人絮語》〈事件．挫折 ．煩惱〉

深入來看，「東京愛情故事」中的男女分分合合，絕不像表面上看來那麼簡單 。如果約會是男女交往的開始，其中的表現具備一種「信任關係」，其中亦包含一個人對另外一個人的責任，道德感從中產生。交往或熱戀中的男女在還沒結婚之前，在法律上是兩個獨立的個體，其中一方極有可能是對方的過客而已，揮揮衣袖，不帶走一片雲彩，雙方沒什麼法律責任問題。但是這在道德上就不一樣了。在「東京愛情故事」中，完治周旋於里美和莉香之間，新戀情剛起步，舊戀人又出現，既不忍心傷害新情人，又怕失去舊戀人，是完治個性優柔寡斷，還是他貪心想腳踏兩條船？他該為莉香負起道義責任嗎？還是只要最後的結果對完治最有利，他就選擇誰？甚至於只能將他歸為激情本能下的奴隸，完全不必為自己的行為結果負起任何責任？
在日劇中，陷入熱戀的男女總是為情所苦，並且每段戀情都讓人有種好事多磨之感。這是為了表現劇情張力所需呢？還是真實世界的縮影？不然為何總是在美好的邂垢之後，總會因男女主角的意志不堅、第三者的介入、時空環境的轉變讓戀情一波三折。個人以為，日劇中以各種形式出現的約會困境，例如：與新情人約會時恰巧舊情人想敘舊、跟舊情人碰頭時發現對方心繫他人（心不在焉）、找舊情人攤牌時發現他（她）和別人在床上蓋著棉被或門口擺著兩雙鞋子等等。這些情節其與現實生活同步，這是因為愛情中的變數實在太多，例如：個人是否成熟到足以面對自己抉擇的後果、雙方有沒有相應的生命體驗（夫妻同命、歡喜做甘願受）、兩人在相處時時相互的成長速度是否能匹配，在在都影響到愛情的發生和結束。換句話說，不管是柴門文或北川悅吏子，她們都在劇中灌注了這樣的主題：

愛情絕不是盲目投入自己的所有一切心力就一定能夠獲得完滿結局！

其中如果沒有意識到自我成長、成熟的人生體驗和個人的生命空間的重

要性，最後，愛情只會變成折磨人的玩意。
照這樣看來，真愛並沒有想像中那般無敵，一旦對象在個人成長歷程和對生活意義的掌握上無法取得共鳴，愛情的甜美很快就走味，而約會時的「等嘸人」或腳踏兩條船式趕場便是最常出現的橋段。從「東京愛情故事」的故事情節中似乎可以覺察一種趨勢，不知是柴門文無意還是有意，在她筆下的女性總是堅強果決，並且意識到自我成長的重要性，如同莉香在劇中所展現的性格：始終堅持自己完治的愛，並一再容忍完治的善變與無原則。至於完治在劇中的表現則是讓人看了很很想砸電視，從頭到尾感覺都沒什麼長進， 除了沒有意識到自己性格的軟弱善變，更一再地放任激情和慾望的本能原則操弄，彷彿自己可以不用為自己的抉擇和對他人生命造成的傷害負任何的責任！
�  柴門文，素有戀愛教祖之稱，代表漫畫作品有《東京愛情故事》、《愛情白皮書》、《Age. 35》、《P. S. 我很好、俊平》、《家族的餐桌》、《女友們》、《同級生》、《新同居時代》、《認真的女人最美麗》等。主要的文字著作有：《魚樹》、《只有愛是全部》、《好運向前行》、《戀愛論》、《戀愛物語》、《關於愛的個人意見》、《柴門文男女觀察36記》等等。


� 繼「東京愛情故事」之後，素有戀愛教主之稱的編劇北川悅吏子的暢銷作「長假」取代它的經典地位，成為相當膾炙人口的經典日劇，同時也是日劇迷不容錯過的經典好戲。北川悅吏子，腳本家，日劇代表作有《美麗人生》、《長假》、《愛情白皮書》、《難得有情人》、《夏日三人行》、《跟我說愛我》、《三十拉警報》等等。除了原著及改編劇本外，尚有短文集《戀愛之神》、《戀愛道》、《天天電視天》、《戀愛不戀愛》（與柴門文合著）等等。





